



德明校刊

116

2007年9月

中華民國六十一年六月一日創刊
 發行人 郭憲章
 校址 北市內湖區環山路一段五十六號
 電話 (02) 2658-5801
 出版 德明財經科技大學教務處教學資源中心
 設計 亞印文件科技股份有限公司

TAKMING UNIVERSITY of SCIENCE and TECHNOLOGY

邁向科大 迎接挑戰

走過42個年頭，培育將近5萬名人才的德明，在師生共同全力以赴之下，榮獲教育部核准於今年8月1日升格為「德明財經科技大學」，消息傳來，全校師生及校友同感振奮，與有榮焉。本校向以商管、財金、資訊系所見長，目前係全國第一家以財經科技大學為名的優質科技大學。

近年來為提昇技職教育品質，本校不斷努力延聘師資與充實設備，在行政團隊和全體師生共同群策群力，終於達成教育部各項辦學嚴竣標準，並獲得通過審議為科技大學。事實上，「為國家培育專業人才，為企業注入商業菁英」，一直是德明創校以來一貫的辦學宗旨。自去年七月教育部來函同意籌備升格事宜後，不只董事會全力支持，全體師生也都在凝聚團結一心齊力斷金精神下，積極做好一切的準備，終獲得訪視委員及教育部肯定。

如今，我們的格局更大，也可發揮過去較缺乏的研究能量。本校具有一流場地(會議室、游泳池、體育場)、先進設備(焦點訪談室、Call Center、CCNA實驗室、軟體測試實驗室、商業智慧實驗室、RFID應用實驗室、多媒體實驗室等)、充沛的研究人力資源，一向都歡迎產業界朋友前來分享，且全校師生莫不積極投入產學合作行列。

目前本校產學合作對象有：東森寬頻電信、得捷、叻陽科技、尼爾森行銷研究、新光人壽、富邦產險、蘇黎世產險、萬泰商銀、國寶人壽、ING安泰人壽、宏泰人壽等數十家知名企業。本校為服務內湖科技園區企業，特別組成內科園區產學推動小組，以教師專長配合學校發展特色服務園區企業，輔導解決廠商的各項管理問題。

德明成為科技大學之後，將產生下列效益：第一，順應社會潮流，並符合校友的期待；第二，提昇競爭力，吸引高品質的學生；第三，有利於朝向研究所等高階教育的發展，對於培養高級專業人才，定能產生正面的助益；第四，便於從事國際學術交流與合作；第五，毗鄰內湖科技園區，毫無疑問的，為學校的另一個利基，本校改制可以增加更多的競爭條件，可以發揮地利優勢，就近強化與企業體的互動，以學校擁有的學術研究資源和成果，提供企業商品和服務的創新，同時企業端反饋的市場趨勢，也可以催促我們投入更多相關的研究發展。

這些年來，國內的教育環境正面臨空前的巨大變化與挑戰，人口出生率快速下降，大專院校的數量驟增至一百六十餘所，許多學校已面臨生存的問題。就技職體系而言，科技大學與技術學院數目亦快速的成長，大學聯招錄取率快速攀升，學生進入高教體系的機會，非昔日可比，長此以往，未來那些學生會選擇技職體系？選擇技職體系的學生素質又如何？這些問題在在提醒我們，未來將在充滿競爭挑戰的環境中發展。

為了因應新局，本校唯有運用過去所建立的聲譽及現有的優勢，全力建立屬於自己的特色，則是中長程發展的原則，期望青年學子樂於成為德明人，這也是我們能夠永續經營的關鍵。莎士比亞曾說過的一句話：「名字是什麼？玫瑰換成別的名字不也一樣地香？」正是我個人心境的寫照。德明叫什麼或許是第二重要，第一重要的是德明有沒有走在正確的道路上，有沒有建構在進步的軌跡上，與師生同仁共勉之！

邁向科大只是德明不斷進步的一種過程，更具挑戰性的科技大學訪視(預計97年10月下旬)，與科技大學評鑑(預計98學年度)緊隨而來。美好的一仗已經打過，期盼在

董事會支持和全體同仁眾志成城之下，在團結和諧的校園氛圍，大家一起朝向優質科技大學目標邁進。讓我們更充滿信心迎接未來的考驗！

德明將是眾多莘莘學子學習成長的地方，也是許多教職員安身立命的所在。如果我們的教育能夠使德明的畢業生在工作崗位上是克盡職守、與人為善的好伙伴；在家庭中，是孝順的子女、愛家的父母；在社會上，是克己復禮、樂於助人的謙謙君子，則不論以任何標準來衡量，德明都將會是一所傑出的大學。

最後，我以史丹福大學首任校長 Dr. David Starr Jordan 在創校開學典禮對第一屆學生與教授的一段話來作為結尾：

"It is for us as teachers and students in the University's first year to lay the foundations of a school which may last as long as human civilization... It is hallowed by no traditions; it is hampered by none. Its finger-posts all point forward." (對師生而言在成立科大的第一年奠定學校的根基，這根基將如同人類文化源遠流長。它是神聖創新超越傳統、無人能阻撓，也是未來發展的重大指標。)

校長 郭憲章



兩岸交流 德明不落人後

李副校長率團赴上海對外貿易學院進行學術交流

【技合處特稿】本校與上海對外貿易學院兩校學術交流，近年來互動更緊密，5月15日由李志宏副校長領軍，率領校內團隊一行八人赴上海進行五天的交流參訪。一行人第一天抵達上海後隨即參訪上海高校國際商務實習中心並與中心祝主任洽談 TMT 後續合作事宜。

5月16日在上海外貿學院松江校區舉行盛大的「兩岸財金學術研討會」，李副校長代表德明師生致詞，對與外貿學院的多年合作，表示感謝與珍惜；研討會議程安排豐富，論文發表階段由本校資訊學院余尚武院長發表「人工智慧在財金決策上之應用」，財金學院邱俊榮院長發表「台灣消費金融現況與發展」，兩位教授針對發表議題作深入淺出的闡釋，精闢的引喻和說明贏得全場熱烈掌聲。外貿學院徐永林、戴天柱教授也同時分享研究成果，堪稱為一場令人印象深刻的知識饗宴。

當天下午先後參觀了該校國際商務實驗中心、模擬法庭、金融類比工作室和VECTOR語言類比訓練中心，對該校語文教育普遍與專精、相關配套與資源分配充裕、教師積極研發教學相關軟體、教材與教具等留下深刻印象；另學校重視學生就業能力、具體規劃

最後一哩(last mile)課程、學生之氣質與素質佳、學習風氣優良、TMT與證照訓練充分結合，塑造該校於經貿學界之獨特性與領先地位，以上皆值得我們深思與警惕。在「兩校經貿與外語實務交流座談會」中，雙方就教師交流、學生互派、實務教學及學術研究等領域，探討合作的可能性及模式，顯現兩校希望藉由彼此觀摩討論，共同激盪出源源不絕的進步動力。

此次學術交流，行程相當緊湊，五天大陸行，還拜訪蘇州大學商學院及上海海關學院，交換各式合作之可能性；並拜會台灣連鎖加盟促進協會王國安理事長，參觀該協會上海總部實際運作情形，雙方更期盼未來能有實質的兩岸產學合作機會。馬不停蹄的參訪，收穫滿滿，深信在日後推動兩岸學術及交流上，能有一股暖暖的助力。此次為期五天的兩岸學術活動，在董事會和郭校長的全力支持下，畫下圓滿句點。

技合處表示此次兩岸交流居間連繫、協調工作相當瑣碎而辛苦，感謝管理學院陳啓斌院長、國貿系楊光武主任及賀光輝老師的情義相挺，深信未來兩校交流合作能更積極，學術合作的更深化，則是未來亟須努力推動的目標。



學生會、會計資訊系學會獲獎

【本校訊】德明技術學院參加教育部委託中央大學舉辦的「九十六年全國大專校院績優學生社團評鑑暨觀摩活動」，此次活動共計一百四十二所學校、二百五十五個社團參加，為大專社評活動歷年來最大規模。

本校先於3/27至3/29校內舉辦為期三天的動靜態社團評鑑，最後由第一屆學生會及會計系學會分別獲得第一名及第二名，並代表德明技術學院對外參賽，兩社團更不負眾望於九十六年全國大專校院績優學生社團評鑑活動中獲得好成績；第一屆學生會於技專組自治性、綜合性類別，共計38個社團參加，脫穎而出榮獲「特優獎」；會計系學會也於技專組學術性、學藝性類別，共計17個社團參加，榮獲「優等獎」。

德明技術學院學生會會長葉君平指出，雖然學生會為本校第一屆，沒有前跡可循，但對於組織運作、行政事務、財務管理、活動執行及事後的活動資料保存絲毫不馬虎，這次獲得特優獎對於學生會幹部確實是一個肯定與鼓勵，但不會因得獎而鬆懈，會確實的將其經驗傳承給下一屆，確保學生會永續發展。另外由會計系學會會長陳映儒所領軍的系學會，也是本校參加大專社評多年來首次有系學會參賽獲獎的紀錄。



立足內科，邁向國際

德明財經科技大學與美國聖道大學締結姐妹校



德明財經科技大學暨美國聖道大學簽約儀式

【本校訊】為開拓技職學生的國際視野並提昇技職學生的國際競爭力，德明技術學院特於5月3日(星期四)假該校2樓會議室與美國天主教聖道大學正式簽約，結為姐妹校，並訂定雙聯學制協定。聖道大學校長Dr. Louis J. Agnese特從美國專程來台參加簽約儀式，儀式中Dr. Louis 校長特別對德明教學設施的先進與完備，及重視全人教育的精神表示推崇。經由此次與聖道大締結姐妹校及雙聯學制的簽訂，德明技術學院正式簽約的姐妹校數目提昇到十九校。在雙方互訪與交流中，德明技術學院立足內科，走出內湖，朝國際邁出更開闊與穩健的步伐。

恭喜楊慧真老師榮獲96年度輔導優秀實務人員



【本校訊】本校學輔中心楊慧真老師榮獲96年度輔導優秀實務人員，楊慧真老師於86年8月至本校服務，至今已有10年。楊慧真老師深具親和力，與教職員工生建立良好關係，榮獲輔導優秀實務人員實至名歸。



健康減重 邀您一起享瘦 減重班成果分享

為了增進對自我健康管理的知識與技巧，學務處衛保組精心設計一系列的健康減重課程。師資陣容包含專業護士、營養師、運動保健師共同量身定作為期九週(96.03.20~96.5.23)完美瘦身計劃；幫助您迎向更輕快、更健康、更美好的人生！

本次活動參與學員含教職員及學生共39位，主要的「減重及減脂」活動上，在大家共同努力下共減少83.2公斤的體重、體脂肪平均減少了1.36%。學員平均每人減2.1kg，其中有76.9%體重下降、7.7%維持不變、15.4%體重增加。由此成績可以瞭解大家在飲食上的努力有不錯的效果，並開始養成對飲食正確及健康觀念；本次活動中安排了瑜珈及有氧舞蹈課程，以期學員對運動達到生活化及習慣化。

減重%排名		減重排名		減脂肪排名	
姓名	減重%	姓名	減重%	姓名	脂肪率
王贊羽	15.8	王贊羽	-13	王贊羽	-6.60%
卓晏如	8.3	吳政霖	-6.4	黃靖惠	-4.10%
吳政霖	7.2	卓晏如	-5.9	洪介普	-3.20%
張芳瑜	7.1	陳致帆	-5.4	陳致帆	-2.90%
許肇文	6.5	葉嘉媛	-5.2	陳冠良	-2.50%

課程結束後，對學員實施問卷調查，整體的滿意度達98%、可以繼續減重或保持理想體重95%、有意願再參加減重班或類似活動97%。經專業指導減重課程後，希望學員們持續有效的運動行為及做好自我健康管理的概念。

學務處衛保組



96年教孝月

孝悌楷模當選名單

五專金五乙 * 戴佩茹 五專會四甲 * 洪琇郁 五專財四甲 * 黃鈺芳 四技財三甲 * 曾怡靜
 四技貿三甲 * 許怡廷 四技金二甲 * 朱映潔 四技金二乙 * 莊琇雲 四技科二甲 * 林明輝
 四技媒二甲 * 林庭如 四技會一甲 * 李嫻嫻 五專資四乙 紀泳禎 五專銀四甲 柏基閔
 四技會二甲 林峰全 四技科二甲 郭夢潔 四技科二甲 陳柏鈞

說明：1. 有*符號為十名特殊孝悌事蹟者，可獲圖書禮卷捌百元，以資鼓勵。2. 未列出的班級為無人參選。

作文比賽得獎名單

第一名 四技媒二甲 李建良 第二名 四技媒二甲 林庭如
 第三名 四技貿三甲 許怡廷 佳作 四技資三甲 劉庭函
 佳作 四技物二甲 陳怡璇 佳作 五專會四甲 郭穎寬
 佳作 四技財一乙 魯薇方 佳作 四技金四甲 陳怡安